



延安革命旧址  
是一本永远读不完的书

# 蟠龙战役

(1947年5月2日—4日)



● 蟠龙战役中被击落的国民党军飞机



● 蟠龙战役中缴获的大炮

羊马河战役后，西北野战兵团秘密转移至瓦窑堡附近休整。国民党军统帅部判断中共中央机关及解放军西北野战兵团主力在绥德地区并正在东渡黄河，遂令第一战区部队急速北上，并令驻守榆林的第二十二军等部南下，企图南北夹击，将其消灭于葭县、吴堡地区，或逼过黄河。

国民党军第一战区司令长官胡宗南以整编第一、第二十九军共9个旅的兵力，于26日由蟠龙、永坪地区分两路向绥德地区急进，仅留整编第一师第一六七旅（欠1个团）及陕西保安第三总队等部守备其补给基地蟠龙。4月27日，彭德怀致电毛泽东：“我

野战军本日隐蔽于瓦市东南及西南，拟待敌进逼绥德时，围歼蟠龙之敌。”毛泽东于28日电复批准这一计划，指出：“让敌北进绥德或东进清涧时，然后再打蟠龙之敌。”西北野战兵团立即调整部署，以三五九旅一部，并从每个主力旅抽出一个排，配合绥德军分区及晋绥独立第五旅，佯装主力，大张声势，徐徐北上，以诱敌北上。同时，集中第一纵队和第二纵队独立第四旅及新编第四旅共4个旅围攻蟠龙守敌；以第三五九旅主力于清涧以西，监视和阻击绥德、清涧可能北上回援之敌；以教导旅于青化砭以北，阻击青化砭地区可能进犯之敌。

4月29日，彭德怀、习仲勋把部队的部署情况报告中央军委。毛泽东经过反复考虑，30日电示彭德怀、习仲勋：“经过精密之侦察，确有把握，方可下决心攻击瓦窑堡或蟠龙，如无充分把握，以不打为宜，部队加紧休整，以逸待劳，准备运动中歼敌。”彭德怀、习仲勋研究后决心不变，再次报告中央军委。毛泽东在复电中鼓励说：“攻击蟠龙决心很对。如胜利影响必大，即使不胜，也取得经验。”

西北野战兵团经过充分准备后，5月2日午夜即向国民党守军发起突然攻击。战斗持续到4日，西北野战兵团攻克蟠龙以东、以北之主阵地及蟠

龙外围制高点。当日黄昏，各攻击部队依据制高点直扑蟠龙镇中心，迅速结束战斗，全歼敌整编一六七旅等部6700余人，俘虏少将旅长李昆岗、少将副旅长涂建等，缴获面粉1.2万余袋、服装4万余套及大批武器、弹药。

在主力放弃延安的一个多月中，西北野战兵团在中共中央、中央军委的领导下，以不足3万人的兵力，按照毛泽东提出的“蘑菇战术”，与数倍于己的国民党军队从容周旋，先后取得了青化砭战役、羊马河战役、蟠龙战役的伟大胜利，消灭胡宗南军1.4万多人，给其以沉重打击，稳住了陕北战局。

(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

(上接第一版)到2030年，建成覆盖全面、运转高效、规范有序的废弃物循环利用体系，废弃物循环利用水平总体居于世界前列。

《意见》明确5方面政策举措。一是推进废弃物精细管理和有效回收。按照废弃物不同来源精准施策，加强工业废弃物精细管理，完善农业废弃物收集体系，推进社会源废弃物分类回收。

二是提高废弃物资源化和再利用水平。根据废弃物不同利用方式分类施策，强化大宗固体废弃物综合利用，加强再生资源高效利用，引导二手商品交易便利化规范化，促进废旧装备再制造，推进废弃物资源化利用，推广资源循环型生产模式。三是加强重点废弃物循环利用。综合考虑废弃物资源价值、社会关注度、循环利用难度等因素，

对重点废弃物循环利用工作进行部署，加强废旧动力电池循环利用，加强低值可回收物循环利用，探索新型废弃物循环利用路径。四是培育壮大资源循环利用产业。推动产业集聚化发展，培育行业骨干企业，引导行业规范发展。五是完善政策机制。聚焦政策和机制堵点难点，完善支持政策和用地保障机制、科技创新机制、再生材料推广应用

机制。《意见》要求各地区各有关部门加强组织领导，完善工作机制，细化目标任务，确保各项政策举措、重点任务落地见效；抓好宣传引导，大力宣传废弃物循环利用的重要意义、相关政策措施，营造良好社会氛围；强化国际合作，积极参与国际循环经济领域议题设置，深化多双边合作。

## 春节祝辞

(上接第一版)我们坚持政策靠前发力和经济运行调度双轮驱动，以产量增产保增长，以项目建设扩产能，以激励政策稳预期，经济增长稳中有进，高质量发展、现代化建设的根基更稳、质效更高。我们深入开展“三个年”活动，为项目“解扣”、为企业“解难”、向“虚担”顽疾开刀，营商环境满意度位居全省第三，高质量发展、现代化建设的硬支撑、硬基础、硬保障更加坚实。我们大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济，聚链成群强产业，“五集五区”有力提升县域产业园区承载力，民间投资增速高于全省平均水平10个百分点以上，中欧班列长安号“延西欧”把延安苹果送到了中亚，全省产业数字化转型升级示范区加快建设，高质量发展、现代化建设的短板进一步拉长。我们坚持以创新驱动增强新动力，以改革推动增强内生动力，以开放带动增强外源动力，高质量发展、现代化建设的新动能不断积蓄释放。

这一年，我们倾心倾力、惠民利民，群众获得感、幸福感、安全感有了新增强。我们始终坚持以人民为中心，脱贫群众收入增速全省第一，新增城镇就业1.56万人，中心城区14条山体沟道焕然一新，惠及2.1万余户、6万余人，民生实事得到群众点赞，社会事业全面发展，社会治理有力有效，安全形势总体平稳，社会大局和谐稳定。我们像保护眼睛一样保护生态环境，像敬爱母亲一样守护黄河，退耕还林成果持续巩固，所有古树名木都得到了保护，延安的天更蓝了、山更绿了、水更清了、空气更清新了。

这一年，我们守正创新、强基固本，精神文明建设为经济社会发展赋予了新力量。我们全面落实习近平文化思想，大力传承和弘扬延安精神，协同推进文物保护和文明传承，革命文物国家文物保护利用示范区成功创建，黄河乾坤湾为延安再添一处5A级景区，宝塔消防救援站被中宣部授予“时代楷模”荣誉称号，文化事业繁荣发展，文明培育、文明

实践、文明创建一体推进，习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平新时代中国特色社会主义思想在延安的生动实践正在奏响圣地时代最强音。

这一年，我们砥砺新风、涵养正气，干部队伍展现新面貌、政治生态呈现新气象。我们深入扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持以党的政治建设统领党的建设各项工作，奋勇争先、埋头苦干、攻坚克难、创新创造、精益求精、久久为功的优良作风蔚然成风，党风廉政建设和反腐败斗争纵深推进，政治生态风清气正、干事创业氛围愈加浓厚。

惟其艰难，方显勇毅。回首去岁，我们遇到的困难比预料的要多，付出的努力比预想的大，取得的成绩比预期的好，很不容易，很值得回味。这些成绩的取得，根本在于习近平总书记的掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是全市人民一块拼出来、干出来、奋斗出来的。每一个平凡的岗位

都值得致敬，每一份辛勤的付出都值得肯定，每一个拼搏的身影都值得点赞！

征途漫漫，惟有奋斗。新的一年，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，把握一个遵循、着力两个较高、强化三个支撑、用好四个抓手、做实五个保障，持续深化“三个年”活动，持续大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济，切实增强经济活力、改善社会预期、增进民生福祉、防范化解风险、保持社会稳定，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，巩固和扩大多年积累起来的好的发展态势、好的发展趋势、好的发展气势，推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势，齐心协力为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩！

祝愿伟大祖国繁荣富强！  
祝愿延安明天更加美好！  
祝愿全市人民幸福安康！

春节临近，记者在北方多地走访发现，今年的年货大集上，货品全人气旺，文化元素年货备受青睐，一个个充满烟火气的大集透露出活力信号，一兜兜年货装满对新年新生活的期盼。

### 浓浓烟火气

500多米长的街道上，密密麻麻分布着近200个摊位，新鲜的蔬菜水果、五颜六色的糖果点心、各种生熟肉类……人流如织，叫卖声此起彼伏。

这是山西省闻喜县裴社镇的乡村大集。快过年了，原本逢农历每月一、四、八才有的大集，现在每天都有。附近乡镇的村民们忙着为新年采购年货，处处透露出节日的喜悦。

“自家种的辣椒和圆白菜，新鲜得很。”58岁的李小星高声吆喝着，摊位前不一会儿就围满了人。“差不多都能卖完，一天能挣800多块钱。”李小星是夏县辛董村人，在村里有3个蔬菜大棚。除了出来摆摊，村里合作社统一和电商平台对接售卖，“蔬菜不愁卖。”他高兴地说。

日前，黑龙江省牡丹江市开启年货大集，热闹的大集为寒冬注入阵阵暖流。

走进大集内，人头攒动，热闹非凡。除了当地居民，红火的大集吸引不少外地游客前来选购。“第一次感受到北方大集的喜庆氛围，年味真的很足。”福建游客郑瑞婷说，在大集上见到了冻梨、冻柿子等各种冻货，这在南方很少见。

王刚是大集上售卖春联和福字的商户，他正忙着给客人介绍今年的新款式。“政府免费为我们提供摆摊场地，而且还是在市中心。”王刚对销售情况充满信心。

随着年味渐浓，山东新泰市新易泰农贸市场也迎来了大批顾客。进入杞东婚庆糖果批发店，除了糖果之外，店内还摆满了各式各样的灯笼、中国结、龙形挂件和彩灯。“咱们新易泰自从搬到新地方，场地大，好停车，顾客来得也多了，预计今年的销售额能比去年涨10%。”老板潘玉君说。

### 文化添韵味

山东泰安新泰市冬季“黄河大集”暨冬季“村晚”启动仪式不久前在新泰雪乡开幕。在这里，不光有汉服租售让游客仿佛踏进穿越之门，体验“国潮”魅力，更有一排排非遗项目，令人目不暇接。

前来游玩的市民董仲会正带着外孙女在欣赏面塑。他高兴地说：“这么美的雪景，还有好吃的好玩的，孩子玩得很开心，而且还看到了我们新泰这么多的非遗，真是长见识了。”

“刚过来不到1个小时，已经卖了十几个，收入100多块钱。”在新泰非遗非遗展示区前，67岁的非遗传承人李学泉说。

年货大集，不仅是丰富的物质大餐，更是一场文化盛宴。

近日，在山西闻喜县涑水小镇的年货大集上，数十名中小學生挥毫泼墨，书写春联为群众送祝福。压纸、蘸墨、起笔、收笔，一起一落之间，笔墨生辉。

在这里，不仅有各种美食、当地特产，更有“葫芦烙画”、布老虎制作等非遗体验项目和产品。在一家名为“姥姥和我”的布老虎制作摊位前，记者看到，随着龙年的到来，这里出现了很多可爱的龙宝玩偶，不仅能购买成品，还能用材料包进行DIY。

“吃的东西平时都能买到，人们更愿意来这里体验传统文化，感受不一样的年味。”涑水小镇年货大集的相关负责人侯丽娟说。

### 绽放新活力

没有高声吆喝，没有讨价还价，订单却接连不断。

走进山东新泰市新易泰农批市场的泰山花馍店，一场无人的年货直播正在上演。一部手机、一个支架，将镜头对准了案台上那些造型各异的花馍，高峰期不消片刻就卖出了80多箱龙年礼盒。

记者发现，年货大集上出现不少“新元素”，不仅有直播这样的新业态，年轻人也在积极拥抱传统。

28岁的李华是闻喜县河底镇上卫村人，平时在城里上班，每到腊月便和弟弟在集市上摆摊卖当地的特色扣肉。“我们在腊月里特别忙，逢集就摆摊，一个月只能休息一两天。”李华笑着说，尽管辛苦，但收入很可观，一个月能挣几千元。

传统年货大集绽放新活力，不仅为年轻人提供了创业的平台，更成为乡村特色农产品展示的舞台，为乡村振兴助力。

闻喜煮饼、石门鸡蛋、七里坡山楂……在闻喜县涑水小镇的年货大集上，12个乡镇亮出他们各自的特产农产品。“尽管一天时间卖了不到1000块钱，但不少人都拿了名片。”31岁的李佳胤是闻喜县裕盛和养殖专业合作社的负责人，在年货大集上，他带来了当地的香菇、猴头菇、羊肚菌等食用菌。

“很多人知道我们石门的鸡蛋，但对食用菌还不太了解，希望通过大集能宣传出去。”李佳胤的合作社是石门的重点产业，吸收70多名当地村民就业，去年合作社纯收入超50万元。

热闹的年货大集上，琳琅满目的商品和熙熙攘攘的人群背后，有收获的喜悦、有奋斗的艰辛、有久违的乡愁，升腾起浓浓的年味。

### 火车上的「年货节」

2月5日，在遵义开往重庆西的5630次列车上，旅客在车上购买沿线村民售卖的农产品。

近期，中国铁路成都局集团有限公司联合重庆铁路公安处、贵州省桐梓县文化旅游局等部门，在遵义往返重庆西的5630、5629次列车上举办“年货集市”，旅客在列车上“逛年货”、品尝“年夜饭”、欣赏非遗文化表演，感受浓浓年味。

新华社记者 黄伟 摄

